

教宗颁布《更大的爱情》手谕 订奉献生命列品封圣新途径

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各七月十一日颁布《更大的爱情》手谕,规定「奉献生命是列真福品和封圣程序的一项新事例,它有别于殉道和精修的途径」。据《梵蒂冈电台》同日的报道,宗座拉特朗大学校长恩里科·达尔科沃罗(Enrico Dal Covolo)主教解释教宗颁布的新手谕,其主要讯息就是奉献生命成为列真福品和封圣程序中未曾有的新事例,「与殉道和精修不同」。

他指出,这种列品的新事例有五项目则,「我认为第一和第二项最重要。奉献生命必须是自由和自愿的,并为了爱德英勇地接受死亡。需要强调的是,这种确实和在短时间内的死亡必须是为了爱天主和近人,而且在奉献生命与早逝之间有一种关联,这是第二项准则」。

宗座宣圣部曾于二零一六年六月二日以「奉献生命」为主题召

开了特别会议,由达尔科沃罗主教主持。他表示,教宗的这项决定,是因为圣部在开展封圣程序中遇到了困难。

他说:「有时,即便我们起初从殉道程序入手,后来却转为精修的途径。这两者之间差别很大,因为实际上我们不很清楚这个案是一种或另一种事例,是生活和圣德的英勇行为还是殉道行为」。

达尔科沃罗主教以第二次世界大战在集中营身亡的圣高比(Massimiliano Kolbe)神父为例,「他因生活和圣德的英勇行为被册封为真福,后来却因殉道被宣圣」。

他续说:「显然,我们在审理程序中遇到了一些困难。现在,这



教宗方济各颁布手谕。第三条途径能化解许多模棱两可的情况,因为它不需要有迫害者,不需要有仇教的情况,尤



其不需拉特朗大学校长达尔科沃罗主教。要流血牺牲,如同对殉道情况所要求的那样。要紧的是,只要能证实

在奉献自己的生命和早逝之间存在深厚的联系,以及为了爱天主和兄弟姐妹而接受了这死亡便足矣。例如:有些人自愿接受死亡,他们前去救助瘟疫病人,为了近人的益处甘愿以自己的生命冒险。这就是奉献生命。

达尔科沃罗主教又强调,尽管有新的列品事例,但仍须要有奇蹟出现以作确定。他说:「当然,奇蹟必须在天主的仆人去世后,并能证实是借着他的转祷之后出现的。」

圣座指定供感恩圣事使用 面饼和酒质量须加以监护

(梵蒂冈电台讯)圣座礼仪及圣事部受教宗方济各委托,7月8日公布了一封写给全体主教们的《通函》,要求他们「对感恩圣事使用的面饼和葡萄酒的质量」,以及制作面饼和葡萄酒的人员「加以监护」。

通函也作出几项实施说明。《通函》指出,「直到目前为止,感恩圣事使用的面饼和葡萄酒通常都由一些修会团体负责制作。如今,这些材料也在超市、其它商店,甚至透过网络出售。为了不让感恩圣事使用的材料的有效性受到质疑」,礼仪及圣事部建议主教们「对有关问题作出指示,例如以特别证

书确保感恩圣事使用的材料」。

首先,「在庆典中使用的面饼」必须是「以未经发酵的纯小麦,於近期制成,这样便不会有任何腐坏的危险」。「若在感恩圣事使用的面饼的制作中加入其它材料,例如水果、食糖或蜂蜜,则是严重的滥用行为。不言而喻,制作祭饼的人不但应品德正直,也应具备专业经验并拥有适当的工具」。

其次,感恩圣事中使用的酒「必须是天然的,是葡萄树的果实,纯正、没有变质,也没掺和其它的质料」。需要当心的是,葡萄酒「应保持完好状态,不能变成



图为圣体圣事中的面饼。

醋。应绝对禁止使用纯正性和出处不明的酒,因为教会严格要求肯定圣事有效性的必要条件」。

至於有些人因各种严重理由而无法接受正常制作的面饼或正常发酵的酒,《通函》阐明,「对感恩圣事而言,完全不含麸质的祭饼是无效的材料,而部分缺

少麸质的祭饼则是有效的材料,因为在这些材料中含有足以做成面饼的麸质,而无需添加其它的质料及使用改变面饼性质的方法。」此外,「葡萄汁,无论是新鲜的,还是经由不改变其性质程序而延缓发酵所保存的(例如冷冻),均为感恩圣事有效的材料」。

另一方面,「基因改造生物制作的材料用於感恩圣事,可以被

视为有效」。

《通函》最後表明,「鑒於情况和环境的复杂性,如神圣事物没有受到尊重,因而需要采取实际行动,指定专人在有关当局的委托下有效地确保生产者提供的感恩圣事使用的材料应是纯正的,这些材料也能恰当地分发和销售」。

中梵最新一轮谈判前后 中方发表强硬立场言论

【天亚社·香港讯】北京对中梵关系表现更强的立场,在最近回应梵蒂冈就温州教区部祝敏主教所发表的声明,以及新一轮中梵谈判举行之际,中方谈判代表在研讨会上的发言可见一斑。

外国媒体引述中国外交部发言人陆慷六月廿七日在例行记者会上,回应传媒提问中方是否收到教廷提出的说明要求。他说,即便收到,「我们也不认为这是一个合理、正确的做法」。

教廷新闻室廿六日发表声明,教廷对部主教失踪已一个月的时间,「深感痛心」。

陆慷重申,中国反对任何国家或任何一方,利用所谓的个案,

干涉中国内政。他续说:「中国天主教会一贯按照历史和传统,并根据相关法律和规则进行教会活动」。

双方发言人的言论,正值最近中国和梵蒂冈在罗马新一轮谈判的结束。

巴黎外方传教会的通讯社《亚洲教会》廿八日报道:「中国谈判代表在梵蒂冈经过数天的谈判后,几天前已飞回北京。」但报道并没有提及会议的确切日期。

谈判代表发言的含义

与此同时,负责基督宗教事务的新任国家宗教事务局业务二司司长戴晨京在二十日向一百五十位主教、神父、修女和教友

讲话时,也就中国管理教会的原则,表达了清晰但强硬的立场。

宗教局在二十至廿二日主办为期四天的培训班,研习去年四月由国家主席习近平主持的国家宗教工作会议的精神,当中他概述了中共有关宗教的主要政策方向。

戴晨京强调五点:积极稳妥推进天主教中国化方向;坚定不移地高举「爱国爱教」旗帜;坚持「独立自主自办教会」原则;深入推进民主办教;审慎正确看待中梵关系。

她说,坚持独立自主自办原则,是《宪法》对中国所有宗教的要求;是党的宗教工作基本方针。戴晨京说,中国天主教坚持独立自主自办教会原则「不会变也不能变」。

她也解释了「独立自主」原则的意义,就是政治上、经济上和教

会事务方面由中国天主教神职人员和教友独立自主,宗教团体和宗教事务不受外国势力支配。她强调:「在中梵关系改善之前,仍要按照一贯做法,继续坚持自选自圣主教」。

在同一场合,中国天主教主教团主席马英林主教首次清楚界定「本地化」与「中国化」之间的区别。不论是主教团,或是非法主教马英林,均未获得梵蒂冈的认可。

他说:「本地化的首要意义是地方教会与其自己文化之间的动态关系。中国化则是党和政府对所有宗教提出的要求,着重于在政治、社会制度,以及文化层面上的适应。」

坚持自主自办教会原则

去年六月,马主教在一个研讨会上,指出基督宗教在中国的发展进程,也是「本土化」之具体体现,即「中国化」的有力证

明,而一会一团「将继续本地化【中国化】论坛,带领各地教会,在理论研究上「划向深处」。他的讲话未有指出两者的分别。

?谈判出现僵局?

梵蒂冈的声明和中方官员的言论似乎显示双方出现了僵局。外界有人怀疑部主教的处境,是导致近期的障碍,但一位不愿透露姓名的评论员不认同此说法,指出「部主教不是近年首位及唯一被拘禁的中国主教,但梵蒂冈都保持沉默」,没有影响当时的谈判进程。

该评论员又说:「戴晨京出任负责基督宗教的业务二司司长才两个月,不可能随便发言。她在培训班上的讲话,应该是得到上级的同意或授意。」

他认为在这次秘密谈判里,或在谈判的前后,可能发生了不为外人所知的事情,导致双方如今的公开反应。